

Анастасия Исламовна ХУДИЕВА

студентка специальности «Экономическая безопасность» кафедры налогообложения, учета и экономической безопасности Сибирского института управления, филиал РАНХиГС, г. Новосибирск, hudievaanastasia7@gmail.com

Екатерина Юрьевна ЯКУБОВСКАЯ

студентка специальности «Экономическая безопасность» кафедры налогообложения, учета и экономической безопасности Сибирского института управления, филиал РАНХиГС, г. Новосибирск, yakubovskaya.ek@mail.ru

Елена Николаевна ДИМИТРИЕВА

кандидат экономических наук, доцент кафедры налогообложения, учета и экономической безопасности Сибирского института управления, филиал РАНХиГС, г. Новосибирск, ulagan-alena@mail.ru

ВЛИЯНИЕ ТЕНЕВОЙ ЭКОНОМИКИ НА НАЛОГОВУЮ СОСТАВЛЯЮЩУЮ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Аннотация. Статья посвящена исследованию влияния теневой экономики на налоговую систему государства. Автор дает общую трактовку понятия «теневая» экономика, описывает негативные последствия, которые несет данное явление для экономической безопасности страны. Также он указывает на основные факторы, усложняющие борьбу с теневой экономикой. Кроме того, в статье описываются причины, по которым хозяйствующие субъекты предпочитают оставаться вне поля зрения государства.

Ключевые слова: теневая экономика, налоги, государство, влияние, субъекты рынка.

Anastasia Islamovna KHUDIEVA

Student of the specialty "Economic Security" of the Department of Taxation, Accounting and Economic Security, SIU branch of the RANEPА, Novosibirsk, hudievaanastasia7@gmail.com

Ekaterina Yurievna YAKUBOVSKAYA

Student of the specialty "Economic Security" of the Department of Taxation, Accounting and Economic Security, SIU branch of the RANEPА, Novosibirsk, yakubovskaya.ek@mail.ru

Elena Nikolaevna DIMITRIEVA

Candidate of Economic Sciences, Associate Professor of the Department of Taxation, Accounting and Economic Security, SIU branch of the RANEPА, Novosibirsk, ulagan-alena@mail.ru

IMPACT OF THE SHADOW ECONOMY ON THE TAX COMPONENT OF ECONOMIC SECURITY

Abstract. The article is devoted to the study of the influence of the shadow economy on the tax system of the state. The author gives a general interpretation of the concept of "shadow" economy, describes the negative consequences that this phenomenon has for the economic security of the country. He also points out the main factors complicating the fight against the shadow economy. In addition, the article describes the reasons why economic entities prefer to stay out of the state's field of view.

Keywords: shadow economy, taxes, state, influence, market entities.

Понятие теневой экономики охватывает собой различные виды коммерческой деятельности отдельных индивидов (частных граждан) и субъектов рынка (компаний), которые реализуются вне поля зрения государства и не находятся под его непосредственным контролем. Иными словами, это незадекларированная экономическая деятельность, за которую субъекты не платят налоги, хотя по закону обязаны это делать.

На сегодняшний день не существует единого определения термина «теневая экономка». По мнению одних исследователей, теневая экономика состоит из «производства товаров, которые вполне законны сами по себе, но которые одна или несколько вовлеченных сторон пытаются скрыть от государственных органов, чтобы избежать уплаты налогов или аналогичных сборов; производства незаконных товаров и услуг; и скрытого дохода в натуральной форме» [1].

Другие исследователи считают, что теневую экономику можно определить как общий термин для всех видов экономической деятельности, которые по определенным причинам не учитываются в национальных счетах, но обычно должны быть их частью и учитываться в ВВП [2].

Если иметь в виду макроуровень (т. е. государство в целом), то «черную» экономику следует анализировать с позиции ее влияния на структуру и развитие сектора официальной, законной экономики, т. е. ее воздействие на изготовление распределение и потребление валового продукта внутри страны, на занятость граждан государства в глобальных масштабах, на процессы инфляции, на общее развитие экономической системы страны и другие подобные факторы. Если вести речь о микроуровне, то теневую экономику можно исследовать специфики экономического поведения различных рыночных субъектов, которые имеют отношение к нелегальному бизнесу [3].

Теневая экономика, помимо обычной рыночной деятельности без уплаты необходимых налогов, включает в себя различные виды преступной деятельности: торговлю оружием, контрабанду различных товаров и т. д. Также в область теневой экономки попадают ситуации, когда люди находятся в вынужденном рабстве и трудятся исключительно за пищу и крышу над головой, либо когда работа выполняется в обмен на какие-то неденежные блага.

Когда экономисты рассчитывают ВВП (валовой внутренний продукт) государства, они не учитывают суммы, которые вращаются в сфере теневой экономики, так как они нигде официально не отражаются и не поддаются точному исчислению. Это означает, что страна может быть по факту значительно богаче, чем указано в данных официальной статистики.

В странах, где теневая экономика занимает значительную долю по отношению к общему ВВП, государственные доходы обычно минимальны. Как правило, в таких странах субъекты, занятые в официальной экономике, облагаются налогом по более высокой ставке. Это делается для того, чтобы компенсировать дефицит государственных доходов. Именно высокие ставки налогообложения побуждают хозяйствующих субъектов всеми силами стремиться оставаться вне поля зрения государства.

Сокращение фактов уклонения от уплаты налогов с использованием незаконных методов, а также привлечение теневой экономики и неформальной занятости в сектор официальной экономики является одним из ключевых приоритетных задач для большинства стран мира. Однако неформальный сектор крайне сложно отслеживать и контролировать. По этой же причине с данным явлением крайне сложно бороться [4].

Одна из главных целей государства состоит в том, чтобы обеспечить правила и нормы, которые должны соблюдать все без исключения экономические субъекты. Однако, когда дело доходит до теневой экономики, эти правовые институты игнорируются и обходятся стороной. Когда нарушаются условия ранее

заключенных экономических сделок и нет никаких юридических средств для их обеспечения, отношения между хозяйствующими субъектами могут ухудшиться вплоть до насильственных столкновений, и дальнейшее развитие бизнеса может стать практически невозможным, потому он попадает в поле зрения властей.

Теневая экономика представляет собой важную часть экономики каждой страны мира. Особенно большую долю она занимает в ВВП развивающихся стран. В то время, как в экономически развитых странах на сектор теневой экономики приходится от 10% до 25% общего дохода, в некоторых странах с развивающейся экономикой, таких как Уганда, он составляет 94% ВВП [3].

Как отмечают ведущие международные экономисты, «черный» сектор экономики позволяет удовлетворять базовые нужды бедных людей, которые живут в странах третьего мира. Данный сектор экономики неуклонно расширялся по всему земному шару с 1960-х гг. В конце 1990-х гг. наметилась небольшая тенденция к его уменьшению, а затем снова началось резкое повышение после кризиса 2007-2008 гг., который затронул весь мир [3].

Все неформальные виды деятельности имеют одну общую черту: предприниматели, задействованные в секторе неформальной экономики, считают, что выгоды от этого перевешивают затраты, связанные с переходом на формальный рынок [3].

Исследователи определили ряд причин, по которым предпринимательская деятельность может осуществляться в теневой экономике. Наиболее значимыми детерминантами являются преобладание обременительного государственного регулирования экономической деятельности, высокий уровень и многоступенчатость системы налогообложения. Процветающая коррупция и большой объем бюрократических нюансов также вытесняет многих физических и юридических лиц в неформальный сектор. Но и социолого-психологические причины — такие, как субъективное восприятие налогового бремени, падение ценностей общества, снижение лояльности к государству — могут иметь огромное влияние на масштабы сектора скрытой экономики [4].

Практически все исследователи скрытой экономической деятельности отмечают, что увеличение налогового бремени и отчислений на социальное страхование является одной из основных причин роста теневой экономики. Высокие налоги и сборы стимулируют предложение рабочей силы в неформальной экономике, либо в не облагаемом налогом секторе экономики [5].

Чем больше разница между общей стоимостью труда в официальной экономике и дохода после уплаты налогов, тем больше стимул избегать этой разницы и работать в теневой экономике. Эта разница во многом зависит от системы социальной безопасности и общего налогового бремени, которые являются ключевыми характеристиками существования и роста теневой экономики. Но даже масштабные налоговые реформы не приведут к существенному сокращению теневой экономики. По мнению экспертов, государственные реформы будут только в состоянии стабилизировать размеры сектора неформальной экономики и избежать его дальнейшего роста [4].

Ниже представлены две популярные теории, пытающиеся объяснить микроэкономические причины, по которым различные рыночные субъекты предпочитают оставаться «в тени».

Теория распределения времени, разработанная в 1965 г. американским ученым Г.Беккером, рассматривает время как дефицитный товар. Человек принимает решение об эффективном распределении времени, которое он будет проводить либо на работе, либо на досуге. В случае, если возможности трудоустройства в официальном секторе больше не привлекательны для человека, он может принять решение проводить больше времени в виде досуга и отказаться от улучшения своего благосостояния за счет дополнительных временных затрат. Если человек не готов отказаться от более высокого дохода, он начнет работать в теневой экономике, в результате чего свободного времени станет меньше, а денег — больше. Из этого также следует, что работники с меньшей продолжительностью рабочего дня более подготовлены к работе в теневой экономике, чем люди, работающие сверхурочно [2].

На основе модели распределения времени можно сделать вывод, что сокращение рабочего времени, а также безработица или возможность досрочного выхода на пенсию создают свободное время для перехода в неофициальный сектор экономики. Кроме того, неполный рабочий день, за который обычно мало платят, ставит людей в положение, когда им приходится зарабатывать дополнительные деньги, устраиваясь на вторую работу в не облагаемой налогом неофициальной экономике.

Второй подход, который объясняет привлекательность теневой экономики, именуется теорией уклонения от уплаты налогов. Она предполагает, что решение человека избегать уплаты налогов основано на рациональном расчете затрат и выгод. Согласно этой теоретической модели, уклонение от уплаты налогов имеет как потенциальные выгоды, так и издержки. Экономия денег за счет уклонения от уплаты налогов является такой потенциальной выгодой. С другой стороны, есть и другие потенциальные издержки — такие, как риск быть наказанным. Предполагается, что налогоплательщики взвешивают издержки уклонения, — т. е. риск быть пойманным — против экономии денег. Чем выше потенциальные выгоды и ниже риск обнаружения, тем больше вероятность того, что плательщик попытается уклониться от уплаты налогов [2].

Подводя итог всего сказанного выше, можно перечислить основные негативные последствия для экономической безопасности страны, которые оказывает теневой сектор экономики. Это:

- потеря огромных сумм в виде налогов и социальных сборов (на пенсионное обеспечение, соцстрахование и т. д.);
- неэффективность деятельности правительства и принимаемых им экономических решений вследствие того, что у него нет точных и достоверных сведений о фактическом развитии экономических процессов в стране;
- ухудшение инвестиционной активности игроков внутреннего рынка. Это происходит из-за того, что они не могут использовать в рамках данного государства свои скрытые от налогообложения доходы, поэтому вынуждены отправлять данные материальные блага за границу;
- снижение интереса к государству иностранных инвесторов;
- рост криминализации общества. Это реализуется посредством прочного переплетения между собой представителей бизнеса и представителей госвласти.

В заключение можно сделать вывод, что наличие теневой экономики имеет двойственный эффект. С одной стороны, данное явление выступает предпосылкой, а с другой — следствием пониженного уровня налоговой безопасности государства.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Костин А.В. Теневая экономика и государственное управление // Вестник НГУ. Сер. Соц.-экон. науки. 2012. Т. 12, № 1. С. 18-25.
2. Дадашев А., Танющева Н. Теневой капитал и система противодействия его кругообороту // Энергия: экономика, техника, экология. 2016. № 8. С. 84-85.
3. Ахмедуев А. Теневая экономика: системный ресурс и фактор торможения социально-экономического развития // Вопросы экономики. 2015. № 9. С. 152-160.
4. Головки М.В. Государственная политика противодействия теневой экономике в контексте мер обеспечения экономической безопасности. М.; Волгоград: НИЯУ МИФИ, 2016. 199 с.
5. Дадалко В.А., Тюкина У.Е. Влияние теневого сектора экономики на национальную безопасность России // Национальные интересы: приоритеты и безопасность. 2019. Т. 15, № 3. С. 521-532.